

deficitului bugetar la 4,4% din PIB. Anul trecut au apărut și declarații legate de necesitatea revenirii la impozitarea progresivă, după șase ani de cotă unică. Româ-



persoane fizice. Aceste decizii sunt însă întotdeauna împiedicate de necesitatea acinurării veniturilor la buget

CAS

Nivelul crescut al contribuțiilor sociale face ca sistemul să fie

mai eficient cu administrația fiscală.

GABRIEL SINCU, tax partner Mazars

Consultanții cer în corpore reducerea contribuțiilor sociale: „Este absolut necesară pentru creșterea competitivității și atractivității economiei”

forței de muncă este o problemă reală a economiei, trecerea la impozitarea progresivă ar agrava această problemă.

Nivelul mare al contribuțiilor sociale face ca o reducere să fie absolut necesară pentru creșterea competitivității și atractivității României în fața investitorilor. Consultanții apreciază că reducerea contribuțiilor sociale ar fi un lucru pozitiv, iar diminuarea taxării muncii s-ar putea materializa fie în reducerea cotelor contribuțiilor, preferabil la angajator, fie în reducerea plafonului de la cinci la trei câștiguri medii brute pe economie. Însă, având în vedere dezechilibrele majore cu care se confruntă sistemele de pensii și asigurări de sănătate, scenariul reducerii contribuțiilor este destul de incert.

În ceea ce privește revenirea la alternativa impozitării microîntreprinderilor cu cota de 3% asupra veniturilor, consultanții apreciază că măsura asigură micilor întreprinzători o „gură de oxigen”. Însă măsura nu este foarte agreată având în vedere că este împotriva ideii de cotă unică și microîntreprinderile sunt o formă foarte „la îndemână” pentru plata „la gri” a salariilor peste medie.

FOTO: Silviu Matei

EMILIAN DUCA, partner tax consulting BDO

COTA UNICĂ

Modificarea cotei unice, după anul de modificări din anul 2010, ar fi un semn extrem de prost pentru întreprinzători și ar compromite chiar și lupta împotriva evaziunii fiscale.

TAXARE PROGRESIVĂ

Alternativa trecerii la impozitarea progresivă nu este adecvată momentului. Problema reală a României o reprezintă supraimpozitarea forței de muncă, iar trecerea la impozitarea progresivă doar ar agrava această problemă.

TVA

Atâta timp cât evaziunea fiscală rămâne la aceleași cote și

dezechilibrele bugetare nu se rezolvă, TVA rămâne cel mai eficient mijloc de alimentare a bugetului. Revenirea la cota de 19% este încă departe de momentul actual.

CAS

Reducerea contribuțiilor sociale poate îmbrăca fie forma unei reduceri a cotei (preferabil, la angajator), fie o reducere a plafonului de la 5 la 3 „câștiguri medii brute pe economie utilizate la fundamentarea bugetului asigurărilor sociale”. Contribuțiile la fondul public de pensii sunt cele care încarcă cel mai mult nota de plată a angajatorului.

MICROÎNTEPRINDERI

Această revenire ridică un mare semn de întrebare cu privire la seriozitatea politicilor noastre economice. S-a greșit atunci când s-a eliminat acest impozit sau se greșește din nou acum când se (re)introduce? Explicațiile privind reintroducerea sunt neconvingătoare și este posibil ca prin normele metodologice să constatăm că acest impozit va deveni doar o formă fără fond.

SISTEMUL FISCAL

Ca în fiecare an ne dorim să nu mai apară modificări intempestive ale legislației fiscale. Cu toate acestea, proximitatea alegerilor din 2012 nu ne dă motive de a spera în stabilitate fiscală.



FOTO: Stefan Angelescu

COTA UNICĂ

Atâta vreme cât statul român a stabilit ca element de referință în fiscalitate cota unică de 16% orice modificare este inoportună. Orice modificare a elementului de stabilitate pe care îl reprezintă cota actuală de impozitare ar avea consecințe nefaste în ceea ce privește credibilitatea în ochii investitorilor. Totuși, analizând structura bugetului pentru 2011, temerea mea este că Guvernul va fi nevoit în cursul anului să modifice nivelul impozitării.

TAXARE PROGRESIVĂ

Dacă în urma schimbării sistemului nivelului general al impozitării ar crește, în contextul actual impozitarea progresivă ar fi cea mai mare greșală în materie de politică fiscală. Desigur, în disperare de cauză este posibil să se recurgă și la această măsură, dar pe termen mediu și lung efectele ar fi dezastruoase: vom fi martorii unei migrații masive către țări cu fiscalitate mai prietenoasă.

TVA

Ar trebui relansat consumul. Sigur că o revenire la cota de 19% ar putea fi o măsură bună în această direcție, dar având în vedere constrângerile bugetare cred că nu are rost să ne facem speranțe. TVA va mai rămâne la acest nivel cel puțin până la finele lui 2012.

CAS

Din păcate acest scenariu este, cred eu, imposibil de realizat

în 2011, având în vedere dezechilibrele majore cu care se confruntă sistemele de asigurări sociale și asigurări de sănătate. După părerea mea, nu reducerea contribuțiilor este neapărat elementul principal, ci plafonarea acestora. Plafonarea tuturor contribuțiilor la un nivel decent, să spunem de 3 - 3,5 ori salariul mediu pe economie ar aduce cu siguranță în legalitate multe salarii plătite acum „la gri” sau chiar „la negru” și ar încuraja crearea de locuri de muncă.

MICROÎNTEPRINDERI

Știu că această măsură a fost cerută insistent de reprezentanții acestei categorii de afaceri. Vor fi destul de multe companii care vor primi o gură de oxigen prin această măsură. Personal însă nu sunt de acord cu ea, din cel puțin două motive: este împotriva ideii de cotă unică și microîntreprinderile reprezintă o modalitate foarte la îndemână pentru plata „la gri” a salariilor peste medie.

SISTEMUL FISCAL

Sistemul fiscal ar putea ajuta economia tocmai rămânând neschimbat. Stabilitatea fiscală este elementul cel mai important în luarea unei decizii de a investi, de multe ori mai importantă chiar decât o facilitate fiscală. Un an fără modificări fiscale sau cu modificări făcute cu 6 luni înainte de a fi puse în aplicare este cel mai bun impuls dat mediului de afaceri.

RAMONA JURUBIȚĂ, tax partner KPMG

COTA UNICĂ

Pomind de la premisa că bugetul pentru 2011 a fost construit pe baze solide, prudente, creșterea cotei unice pentru a aduce venituri suplimentare la buget nu își are justificarea. Pe de altă parte, cota unică este destul de redusă, însă fiscalitatea la nivelul unei companii nu se reduce doar la cota unică. Nu cred că există potențialii intestitori străini care ar evita România în cazul menținerii cotei unice la 16%, dar și-ar reanaliza poziția dacă am reduce cota la 10% (nivelul minim vehiculat în UE).

TAXARE PROGRESIVĂ

În SUA, dar și în majoritatea țărilor din UE veniturile se impozitează progresiv, însă pentru noi nu mi se pare că 2011 este un moment potrivit pentru a schimba sistemul de impozitare. Trecerea la impozitarea progresivă nu ar conduce decât la o creștere a proporției veniturilor plătite la negru, prin utilizarea de mijloace și structuri cu scopuri de a evita declararea integrală a acestora.



CAS

Contribuțiile sociale în România sunt printre cele mai mari din regiune. Încă înainte de a fi luată decizia majorării TVA, anul trecut, am susținut că această măsură nu trebuie luată independent, ci cumulat cu alte măsuri care ar ajuta creșterea consumului. Scăderea contribuțiilor a fost una dintre măsurile propuse. Guvernul a luat decizia plafonării contribuțiilor sociale la angajat și angajator în 2011, ceea ce este un început. Măsura ar trebui extinsă la toate tipurile de contribuții de asigurări sociale.

TVA

Reducerea TVA în acest an este după părerea mea puțin probabilă având în vedere nevoia de venituri bugetare. În altă ordine de idei, cota TVA a fost mărită în multe țări din UE și este de așteptat să nu mai revină la vechile valori, cel puțin până când deficitele bugetare nu se încadrează în ținta de sub 3% din PIB. Creșterea TVA în România a fost o măsură de

urgență pentru a reduce deficitul bugetar pe 2010. Bugetul pe 2011 este construit pe baza TVA de 24%, colectările din TVA fiind principala sursă de venit la buget.

MICROÎNTEPRINDERI

În contextul economic actual, revenirea la alternativa impozitării microîntreprinderilor cu cota de 3% asupra veniturilor asigură sectorului micilor întreprinzători o gură de oxigen. Încurajarea inițiativei private prin intermediul acestor forme simplificate de desfășurare a activității face parte din categoria măsurilor de care avem nevoie pentru a reporni motoarele economiei naționale.

SISTEM FISCAL

O calitate importantă a unui sistem fiscal performant este predictibilitatea sa. Schimbările trebuie să fie rare și firmele trebuie să aibă timp să se adapteze și să implementeze schimbările contabile sau în sistemele IT.